

УДК 338

## ИЗМЕНЕНИЯ СТРУКТУРЫ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА

*Ю. Саулитис, профессор  
Рижский технический университет,  
г. Рига, Латвия*

### **Введение**

Начало XXI века характеризовалось быстрым ростом глобальной экономики, особенно в крупнейших развивающихся странах как Китай, Индия, Бразилия и ряда других. Неплохая динамика роста наблюдалась и в развитых странах. Представляется, однако, что большинству исследователей, эта тенденция казалась устойчивой, и они не заметили или не хотели заметить нарастающие проблемы, которые высветил кризис 2008 года, который в первую очередь затронул экономику развитых стран, а также тех стран, которые имели с ним тесные экономические связи в виде экспорта товаров, инвестиций т.д.. Одной из этих стран является Латвия, которая пострадала наиболее сильно, так как ВВП сократился более чем на 20%, а безработица достигла 20%. Когда появились проблески стабилизации мировой экономики, возникла новая проблема государственных долгов. Поэтому ключевыми словами, как в устах экономистов, так и политиков стали «структурные реформы». Однако, есть сомнения в том, помогут ли структурные реформы обеспечить экономический рост, который позволит развитым странам сохранить или повысить уровень жизни, а развивающимся странам приблизится к развитым. События в Греции, Испании, Англии, Северной Африке и в ряде других регионов, по нашему мнению, отражают более глубокие причины происходящего процесса, которые могут привести к новой парадигме задач развития мировой экономики и отдельных стран. Представляется, что главную проблему легко сформулировать, но очень трудно реализовать: всех желающих обеспечить работой, что означает обеспечить их средствами для жизни. Поэтому структурная политика и реформы должны быть очень продуманными, так как они, затронут основные принципы функционирования современного общества как развитых, развивающихся, а также стран с переходной экономикой.

### **1. Сущность и причины изменений в природе и обществе**

Изменения в природе и обществе происходит постоянно с той или иной интенсивностью, а в результате происходят те или иные структурные изменения. Общей причиной изменений является перемена климата, изменяющиеся условия существования флоры, фауны и человека. Новые климатические условия изменяют флору и обуславливают миграцию фауны и человека, что определяет изменения их рода занятий.

Можно сказать, что любые изменения принуждают к адаптации к новым условиям и неспособные к адаптации погибают. Эти изменения приводят к структурными изменениями естественным путём.

С появлением государства возникает возможность внести изменения или закрепить существующие структуры, используя государственные законы и институты. Так возникла кастовая система в Индии, цеховая система в городах Европы в средневековье разделение населения по сословному принципу в царской России и по определенным признакам в других странах. Безусловно, с одной стороны, это мешало в какой-то степени развитию, но, с другой стороны, в определённой мере стабилизировало данное общество. Но общество со строгой структурой населения начало отставать от тех, где не было жестких ограничений перехода из одной группы населения в другую. Чтобы снять эти ограничения, необходимы были проводимые государством реформы, которые приводили к структурными изменениями в обществе. Например, в России отмена крепостничества и принятие закона о свободном

выборе человеком сферы деятельности. Это, безусловно, оживило экономику, но в определённой степени дестабилизировало общество.

Серьезные изменения в структуре народного хозяйства вызвала индустриальная революция или промышленный переворот в Англии.

В результате изменений в народном хозяйстве Англия стала мировой державой. Структурные изменения в народном хозяйстве Германии во второй половине XIX века, которым способствовала государственная политика, позволила ей стать одной из ведущих государств в Европе и угрожать Великобритании как ведущей державе мира. Таким образом, если структурные изменения начинаются естественным путём, то в дальнейшем они могут быть ускорены государственной политикой, осуществляя определенные структурные реформы в экономической, политической и других сферах.

Понимание, что индустриализация определяет потенциал государства, Советский Союз начал проводить индустриализацию страны и успехи первых двух пятилеток на фоне Великой Депрессии 1929 – 1933 годов на западных экономистов оставил определенное впечатление. Отметим, что до революции 1917 года в России все реформы не изменяли основу существующей экономической системы: сохранились частная собственность и рыночный механизм, а реформы снимали определенные ограничения функционирования рыночного механизма и реализации личных интересов людей в экономической и политических сферах.

## **2. Реформы в странах с переходной экономикой и изменения структуры народного хозяйства**

Переход к рыночной экономике и западной политической модели возможен реально только на основе проведения реформ в экономической и политических сферах на основе изменения юридических законов. Эти реформы не только изменяют структуру собственности и создают условия для функционирования рыночного механизма, но как показывает опыт, существенно изменяют реальную отраслевую структуру народохозяйства и предприятий по их величине.

Следует отметить, что при общих тенденциях, в каждой стране имеется своя специфика, определяемая избранной политикой государства, реальными ресурсами, культурным и историческим опытом и другими факторами. Так в Латвии, до восстановления независимости, как в промышленности, так и сельском хозяйстве функционировали крупные предприятия, то сегодня основу народного хозяйства формируют микро, мелкие и средние предприятия. В структуре ВВП определяющим сектором стал сектор услуг, который составил в 2009 году 76% [1, 57].

Отметим, что как тенденция она отражает естественный ход экономического развития. Поэтому экономисты развитых стран признают эту тенденцию признаком современного роста экономики и развития. Но ситуация в глобальной экономике меняется и даже в таких странах как США и Великобритании такая структура народного хозяйства вызывает беспокойство. Ставится вопрос о повышении доли обрабатывающей ВВП, которая составляет на сегодня в США примерно 14%, а в Великобритании 12% [3, 32, 60].

Вопрос о реиндустриализации в последнее время ставится и в Латвии [4]. Но возникает сложный вопрос, как небольшая страна с ограниченными ресурсами и небольшим внутренним рынком в обостряющейся конкуренции в глобальной экономике может осуществить и, какая должна быть государственная политика и какие реформы необходимы.

## **3. Государственная политика на современном этапе**

Как отметили в предыдущей части статьи, изменения в структуре народного хозяйства происходят естественным путем или их динамику и направления определяет государственная политика. Поэтому важно понять, что означают призывы к проведению структурных реформ как в развитых, так и развивающихся странах, как и каких направлениях их проводить в конкретном государстве.

Возникает также вопрос о том, приведут ли проводимые реформы к желаемым результатам или усугубит проблемы. Так, например требование к Греции МВФ и организаций ЕС провести приватизацию государственных предприятий. Да, средства, полученные от приватизации, могут покрыть часть государственных долгов, но дадут ли они импульс экономическому развитию, увеличению рабочих мест или обострит социальную ситуацию? Какие структурные реформы необходимы для Сомали, Судана, Эритреи, Эфиопии и других стран, чтобы накормить голодающее население? Какие структурные реформы необходимы, чтобы страны с переходной экономикой, как Латвия, достигли уровня развитых стран? И наконец, какие структурные реформы необходимы для развитых государств, чтобы сохранить их уровень благосостояния, успешно конкурировать с ведущими развивающимися странами и избежать социальных беспорядков, как в Великобритании или во Франции.

Нам представляется, что стержнем реформ во всех странах является создание рабочих мест и предпосылок, чтобы человек мог получить необходимые знания и навыки для работы. Так как только в этом случае у людей есть твёрдая основа для жизни. Необходимо также понимать, что развитие производства и обеспечение рабочими местами не означает, что уровень жизни быстро повысится и в развитых странах. Необходимо понимание народа, что этот процесс достаточно медленный и естественно в каждой группе государств, в каждом государстве он будет иметь различные аспекты. Этот вопрос актуален для новых членов ЕС, как Латвия, так как практически ведущие государства ЕС имеют по сравнению с новыми членами значительно более высокий уровень жизни и значительно более высокую заработную плату, и социальные гарантии.

При свободном рынке труда люди стремятся туда, где заработная плата и уровень жизни высокий. Как считает один из ведущих экономистов в Латвии М.Хансен, Балтия никогда не достигнет благосостояния северных стран [6,4]. Политикам необходимо понимать, и это не требует особых исследований, что «пока границы будут открытые и будут существовать такие различия в доходах, у людей будет желание поскорее достигнуть соответствующий уровень благосостояния за границей, а не ждать экономического развития Латвии [5, 2].

Если стержнем проводимых реформ является создание такой структуры народного хозяйства, которая обеспечила всех желающих работой и доходами, обеспечивающих определенный уровень жизни, то возникает теоретический и практический вопрос об уровне жизни, к которому должны стремиться все страны: американский или скандинавский или образ тех государств в Азии и Латинской Америке, которые живут на 1-2 доллара в день.

### **Заключение**

Каждый этап цивилизации ставит перед человечеством новые задачи. Такие задачи стоят перед народами и государствами постоянно. В борьбе за выживание, как показывает история, исчезали народы с их культурами и государства. XXI век ставит перед человечеством, государствами и народами новые вызовы. Для их решения, с учетом особенностей каждой страны, должна быть поставлена задача обеспечить всех желающих работой, получением соответствующих знаний и квалификации и определенного жизненного стандарта, который в исторически обозначимом будущем между странами будет различен. Эта задача стоит перед всеми государствами и, очевидно, ее можно решить только совместными усилиями, но с учетом особенностей каждой страны. Если человечество не сможет решить эту задачу мирным путем, то она будет решаться как и в предыдущие этапы цивилизации- путем конфликтов, как внутри государств, так и между государствами.

### **Список использованных источников**

1. Statistical Yearbook of Latvia 2010,- Riga,-2010
2. Br. Snowdon.Globalisation, Development and Transition, Conversations with Emirent Economists.-2007
3. The Economist July 9-th-15<sup>th</sup>2011.

4. A.Fedotovs. Latvijas industrializācija un deindustrializācija: pusotra gadsimta starp Rietumeiropu un Austrumeiropu. - lpp.15-20 Latvijas tautsaimniecības pagātne, tagadne un perspektīvas.-Zinātniskā semināra materiāli,- Rīga, 2009.
5. G.Kasparāns. Emigrācija nav traģēdija.-Diena,-02.08.2011.
6. И. Хансен. Балтия никогда не достигнет благосостояния северных стран. -Бизнес и Балтия.- 08.07.2011

УДК 658.512.2

## **ФОРМИРОВАНИЕ РАЦИОНАЛЬНЫХ КОЛЛЕКЦИЙ ОДЕЖДЫ КАК ФАКТОР ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ШВЕЙНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ**

*Ю. М. Селезнёва, старший преподаватель, В. В. Алахова, студентка  
УО «Витебский государственный технологический университет»,  
г. Витебск, Республика Беларусь*

Успех маркетинговой политики швейного предприятия в значительной степени зависит от решения проблемы формирования рациональных коллекций одежды, то есть набора вещей одного сезона и назначения, все элементы которого хорошо сочетаются друг с другом в любых вариантах. Критерии сочетаемости: цвет, стиль, форма, соподчинённость, фактура и пластика материала [1].

Целью исследования является получение информации по вопросу определения потребности в повседневной верхней женской одежде весенне-летнего ассортимента и определения присущих ей характеристик.

Задачи исследования: изучение структуры женского сегмента повседневной верхней одежды весенне-летнего ассортимента; определение наиболее значимых факторов, влияющих на предпочтения потребителей при выборе повседневной верхней женской одежды весенне-летнего ассортимента; оценка расходов на покупку различных ассортиментных групп верхней женской одежды весенне-летнего ассортимента; изучение покупательской мотивации при приобретении повседневной женской верхней одежды; изучение формирования промышленных коллекций на швейных предприятиях РБ.

Для решения поставленных задач исследование проводилось два этапа: кабинетные исследования (сбор и анализ вторичных данных); полевые исследования (письменный опрос в форме анкеты).

Рынок женской одежды является одним из самых массовых с большим количеством потребителей. Поэтому в качестве объекта исследования мы выбрали повседневную верхнюю женскую одежду весенне-летнего ассортимента.

За последние два года практически во всех категориях сектора одежды произошел статистически значимый спад объемов продаж, и у многих из тех, чей бизнес - это женская одежда, финансовые показатели имели тенденцию к сокращению. Например, в российском, как наиболее емком для белорусской продукции рынке, больше всего снизились объемы продаж женских костюмов: сокращение продаж в этой категории, например, за 2009 год составило 25,4 %, покупки блузок и джемперов сократились на 9-10 %, заметно снизились продажи женских брюк и юбок - на 12 и 18 % соответственно [2].

Резкое снижение спроса произошло не только со стороны населения, но и оптового звена. Однако эксперты рынка утверждают, что в сложившейся ситуации имеет смысл обвинять не только кризис, но и поверхностный подход к формированию ассортимента, в особенности рациональных коллекций.